

# BÁCSKAI KÖZÉRDEK

A Bács-Bodrog vármegyei községi jegyzők egyesületének hivatalos lapja.

Megjelenik minden vasárnap	Főmunkatársak KISS GYULA SZENDY ISTVÁN	Felelős szerkesztő BERKOVITS MÁRK Belmunkatárs CSAJÁGI BERNÁT	Egész évre 8 K, félévre 4 K, negyed évre 2 K Egyes szám ára 20 fillér
-------------------------------	---	---	---

## A nemzetközi gazdasági intézet.

Ez az intézet a legújabb idők fejleménye, a melyről a magyar közvélemény nincsen teljes részletességgel tájékozva. Az ide tartozó történelmi előzmények a következők. Az 1903. évi budapesti nemzetközi gazda-kongresszusán az északamerikai Egyesület Államokat Lubin Dávid kaliforniai illetőségű közigazda képviselte. Ez a férfi közvetlen tapasztalásból ismerte a spekulációknak a mezőgazdasági termelésre való káros hatását, mert hiszen sehol sem öltött olyan nagy mérvet a gazdasági termelés rovására való üzérkedés, mint éppen az ő hazájában. Lubin Dávid mikor a minap itt járt, személyesen közölte magyar ismerőseivel, hogy az 1906-iki nemzetközi kongresszuson jött arra az eszmére, hogy egymástól most elszigetelve álló államok mezőgazdasági érdekességének, egy nemzetközi összekötő szerve létesítésék, a mely hivatalos hitelességgel nyilvántartsa és azonnal publikálja a mezőgazdasági termelésre vonatkozó adatok és hogy a mezőgazdasági érdekeknek egy erős nemzetközi szerve legyen. A nemzetközi mezőgazdasági intézet eszméje tehát Budapesten fogant meg. Lubin Dávid hosszasan tárgyalt minden hivatalos megbízás nélkül a kormányokkal, de a döntő sikert csak 1905-ben az olasz királynál

érte el. Viktor Emanuel olasz király ugyanis magáévá tette Lubin Dávid tervét és értesítette az akkori olasz kormányt, hogy az államok képviselőinek részvételével óhajtanák az intézményt megállapítani, melynek célja lenne általában: a mezőgazdaság és a mezőgazdasággal foglalkozó nemzetközi védelmek, lehetőleg egységes szabályok szerint. Az olasz kormány megkeresésére azután 1905. évi június 7-én Rómában nemzetközi értekezlet tartatott, melyen 39 állam képviselője vett részt és ezen az értekezleten megállapították a nemzetközi mezőgazdasági intézetre vonatkozó nemzetközi egyezményt. Az egyezménynek főbb határozmányai a következők:

Az intézet székhelye Róma. Állami intézmény lesz, melybe mindegyik csatlakozó állam külön kiküldöttjei által képviselteti magát. Az intézet közgyűlésből és egy állandó bizottságból áll. A közgyűlést a csatlakozó államok képviselői alkotják. Az intézetet a közgyűlés igazgatja. Ez hagyja jóvá az állandó bizottság részéről az intézet szervezésére és benső működésére vonatkozólag készített tervezeteket. Megállapítja a költségvetést, ellenőrzi és jóváhagyja a zárszámadásokat. A csatlakozó kormányok jóváhagyása alá terjeszt mindennemű módosításokat, melyek a kiadások emelését vagy az intézet hatáskörének tágítását célozzák. Megállapítja az ülészakok idejét. Kidolgozza az alapszabályokat. Határozatainak érvényes-

ségéhez a csatlakozó államok szavazatainak két harmad részét képviselő meghatalmazottak jelenléte szükséges.

Az intézet végrehajtó szerve az állandó bizottság, mely a közgyűlés vezetése és ellenőrzése mellett hajtja végre a közgyűlési határozatokat s készíti elő a közgyűlés elé tartozó javaslatokat. Az állandó bizottságot az illető kormányok által kijelölt egy-egy tag alkotja. Az állandó bizottság 3 évre egy elnököt és egy alelnököt választ tagjai közül, akik újra választhatók. Ez alkalmazza az intézet összes tisztviselőit. Az intézet feladata nemzetközi téren a következő lenne:

a) a lehető legrövidebb idő alatt összegyűjteni, tanulmányozni és közzétenni a statisztikai technikai, mezőgazdasági értesüléseket, melyek a földművelésre, az állattenyésztésre és növénytermelésre, a mezőgazdasági termékek kereskedésére és a különböző piacokon jegyzett árakra vonatkoznak;

b) hasonló gyorsasággal közölni az érdekeltekkel minden fennebb említett értesülést;

c) nyilvántartani a mezőgazdasági munkabereket;

d) ismertetni az új növényi betegségeket, melyek a föld bármely pontján fellépnek, a fertőzött területeknek a betegségek elterjedésének és amennyiben lehet a hathatós védekezés módjának megjelölése mellett;

e) tanulmányozni a szövetkezeti ügyre, a biztosítási ügyre, és a mezőgazdasági hitel ügyére vonatkozó kér-

## TÁRCA.

### Farsangi alakok.

Az unatkozók.

II.

Ezek az urak már eleve is azzal a gondlattal mennének a bálba, hogy ott unatkozni fognak. És ebbeli nemes elhatározásuknak kifejezést is adnak minden lépten-nyomon, hangban, mozdulatban, egész unalmas modorukban.

Kifogástalan megjelenésű urak ezek, sőt mintha még több gondossággal és hiussággal csipnék ki magukat, mint a többi bálozó, hogy mintegy ezzel is mutassák a szegény hölgyvilágnak:

— Ime itt vagyunk! Hódítóképesek vagyunk! Tudjuk hogy szívesen mulatnátok velünk, de nem kelletek, mert mi ide nem mulatni jöttünk. Csak azért jöttünk, hogy kimutassuk, hogy mennyire unatkozunk.

Ah — és itt elnyomnak egy ásitást — unalmasak ezek a bálók. A kivágott ruhák, a fehér karok és vállak, a ragyogó szemek,

a ringó termetek! Unalmas minden. S legunalmasabb maga az élet.

S a mint ott állnak a bálterem közepén vagy a zenekari emelvény alatt, fejüket behúván válluk közé s busmogorván nézve maguk elé — olyanok, mint holmi, a fényes termekben szétszórt fejfák, melyek arra valók hogy a mulatókat emlékeztessék az örök elmúlás kétségbeejtő gondolatára.

Ámbár kevésbé poetikus hangulatban s ácsorgásuk által zavartatva a táncolásban, hajlandó lenne őket az ember másokhoz is hasonlítani. Pl. a bérkocsi állomásokon busan álldogáló, megroggyant térdű konfortáblis lovakhoz, a melyek első lábaikat háromrét is hajtva s fejüket lecsüggesztve az agyonhajtás és az abraktalanság szomorú eredményeit mutatják.

Különben ezeken az unatkozó urakon néprajzi szempontból egész világosan kimutatható az eszkimokhoz és a szinindianok nemes törzseihez való tartozandóság.

Az eszkimokhoz a hidegség és az együgyű unalmasság köti őket, amennyiben szakasztott olyanok, mintha születésüktől kezdve halzsírral és fókakocsonyával éltek volna és eme nemes tápláléknak köszönhetnék

azt, hogy a legesekélyebb ingert se érezzék arra, hogy a bálterem bájos leányaival asszonyaival csak egy fordulót is eltáncoljanak.

Nem, csak nézik őket, érzéketlenül, hidegen, minden szenvedély nélkül, mintha egy szép fehér váll, mely kiragyog a rózsaszín csipkék közül, csak annyi hatással lenne rájuk, mint mikor a foka fekete hátát látják kiemelkedni a jeges hullámok közül.

A legharciasabb indián törzsek csatakiáltásai meg sem közelítik azt az ordítást, a melylyel ezek a nem táncoló urak harsogják a táncolók fülébe, hogy ne hagyják magukat! S különösen tetszik nekik a harcziás hangzású Schlézinger név, melyet nagy előszeretettel kiabálnak.

— Ne hagyj magad Schlézinger! Patyolat a vásár! Sohse halunk meg!

Ezek az ő leggyakrabban használt jel-szavaik. Ezeket orditozzák, miközben fent az emelvényen a cigányok a játékban, lent pedig a táncolni akarókat a táncban akadályozzák.

A mely kellemetlenkedésekért cserébe, sokan kívánják nekik, hogy harcziás jel-szavaik utolsójának a sose halunk meg-nek az igazsága rajtuk cáfolódni meg először.

déseket összegyűjteni és közzétenni azokat az értesítéseket, melyek a különböző országokban a szövetkezeti, a biztosítási és a mezőgazdasági hitelügy szervezésére haszonnal járhatnak;

f) szükség esetén javaslatokat terjesztetni a kormányok jóváhagyása alá a mezőgazdák közös érdekeinek védelme és helyzetük javítása céljából, miután előzőleg a nemzetközi vagy más mezőgazdasági kongresszusok, a gazdasági egyesületek, akadémiák és tudós társaságok stb. körében nyilvánított kívánások felől kimerítő értesítéseket szerzett be.

Az egyezmény utolsó pontjában kötelezettséget vállaltak az állami képviselők, hogy az egyezményt az egyes államok mentől előbb meg fogják erősíteni, a megerősítő okiratok a lehető legrövidebb idő alatt ki fognak eszéreltetni és az olasz kormánytól le fognak tétetni.

A fontosabb államok közül az északamerikai Egyesült Államok, Anglia, Olaszország és Franciaország már megerősítették az egyezményt és nálunk is már rövid idő kérdése, hogy az országgyűlés becsikelyezze.

A fenti rövid ismertetésből világosan látható, hogy a római intézet a mezőgazdaságnak széles hatáskörű érdekképviseleti szerve akar lenni. Nyilvánvaló ugyanis, hogy a kereskedelem nemzetközi érintkezése rendkívül nagy előnyben van a kevésbé mozgékony mezőgazdasággal szemben. Tudjuk, hogy az összes közlekedési intézmények ugyiszólván kilenc tized részben a kereskedelem szolgálatában állanak és ugyiszólván nemzetközi egységgé avatják. A római nemzetközi mezőgazdasági intézet a mezőgazdasági termelésnek ezt a hátrányos helyzetét kívánja megszüntetni, de emellett előmozdítani ezt is, hogy mindazok a dolgok, amelyek valamely államban a mezőgazdaságra hasznosaknak bizonyultak, világszerte alkalmazhatók és kipróbálhatók legyenek és eképpen a mezőgazdaság fejlődése világszerte kapcsolatba hozassék. Nagy eredményeket lehet várunk az intézettől a mezőgazdaságot károsító állati és növényi betegségek ellen való védekezés terén is, mert ennek a védekezésnek első feltétele a gyors értesülés, mielőtt a nemzetközi forgalom a betegséget világszerte elterjesztené. De nagy eredményeket várhatunk a hitelügynek a mezőgazdasági igényekhez való alkalmazása tekintetében is. Mert a tőke a maga nagyobb igényeit könnyebben érvényesítheti akkor, ha az egyes államokban csak elszórt törekvésekkel találkozunk, de alkalmazkodnia kell, ha nemzetközileg mutatózó követelésekkel áll szemben.

Az intézet működését, gyakorlati részleteit csak akkor lehet majd megállapítani, ha közgyűlése összejön és állandó bizottsága megkezdí a működését. Remélhetjük, hogy az intézet szervezése meg fog felelni a kitzűtt nagy célloknak.

## Közigazg. bizottsági ülés.

A vmegyei közigazgatási bizottság f. hó 6-án délelőtt 9 órakor tartotta meg rendes havi ülését Fernbach Károly főispán elnökléte alatt. Vojnits István alispán és Mihajlovits Rornél főjegyző akik sorozáson vannak az ülésen nem vettek részt. Jelen voltak dr. Mikosevits Kanut főügyész, dr. Pavlovits Simon kir. tanácsos főorvos, Popp György kir. tanácsos pénzügyigazgató, Gräff Nikáz kir. tanácsos tanfelügyelő, Popovits Aurél főügyészhelyettes, Scultéty Ferencz árvasz. elnök, báró Vojnits István, Piukovits József, Szemző Gyula, dr. Molnár Károly, Karácson Gyula kir. tanácsos, Falcione Lajos nagybirtokos, bizottsági tagok, Rác György közigazdasági előadó, Scherer Rezső, mint a bizottság jegyzője.

Főispán az ülést megnyitván a megjelent bizottsági tagokat szívélyesen üdvözölte.

### Közegészségügy.

Dr. Pavlovits Simon kir. tanácsos főorvos jelentése szerint a vármegye területén az egészségügyi viszonyok általánosságban eléggé kedvezőek a szokatlanul hideg és zord időjárás daczára is. Észleltettek a hevenyfertőző kórok, a légző szervek heveny és üdült hurutos bántalmái, főként az influenza, amely a rendesnél sokkal nagyobb számban jelentkezett különösen a kanyaró és vörhcnny terjedt nagyobb mértékben, miután azonban terjedésük meggátlására a legmesszebb menő övintézkedések megtéttettek, azoknak mielőbbi csökkenése várható.

Az elrendelt védelmi intézkedéseknek tudható be az is, hogy a hagymáz esetek száma immár csökkenőben van.

Roncsoló toroklob 22 községben. Madaras, Kumbaja, Apatin, Szond, Hodság, Vajsza, Óbecse, Turja, Bföldvár, Cservenka, Kula, Pacsér, Topolya, Ómorovicza, Kishegyes, Csurog, Zsablya, Mkanizsa, Martonos, Mohol, Ada, Órszállás és Zenta város területén. Megbetegedett 170, meggyógyult 118, meghalt 25, ápolás alatt maradt 27.

Vörhcnny 14 községben. Katymár, Madaras, Mátételke, Herczegszántó, Apatin, Szilberek, Pincéd, Torza, Kula, Bulkeszi, Zsablya, Bezdán, Küllöd, Zenta. Megbetegedett 227, meggyógyult 135, meghalt 25, ápolás alatt 67.

Kanyaró 13 községben. Bajmok, Almás, Mélykut, Kumbaja, Bbokod, Vajsza, Ómorovicza, Szeghegy, Csantavér, Csonoplya, Temerin, Bezdán, Órszállás. Megbetegedett 539, meggyógyult 440, meghalt 31, ápolás alatt 68.

Hagymáz 8 községben. Madaras, Szond, Óbecse, Bföldvár, Bajsa, Kishegyes, Órszállás, Mkanizsa. Megbetegedett 57, meggyógyult 39, meghalt 9, többi ápolás alatt. Hőkhurut Bfeketehegyén 12, himlő Zentán 19, gyermekágyi láz 1 esettel.

Tóth Árvai Márk kumbajai községi orvosnak kézi gyógytár tartására a jogosítvány megadatott.

### Közdók.

A kir. pénzügyigazgató jelentése szerint egyenesadóban:

1907. febr. hóban befizettetett	1.741.153,21 K
1906. " " " " " " " "	515.281,37 K
Az elmúlt hóban több 1.225.871,84 K	
1907. január 1-től febr. végéig befizettetett	2.167.465,28 K
1906. január 1-től febr. végéig befizettetett	723.360,51 K
Ez évben több 1.444.104,77 K	

### hadmentességi díjban:

1907. február hóban befizettetett	9012,16 K
1906. " " " " " " " "	3134,— K
Az elmúlt hóban több 5878,16 K	
1907. január 1-től febr. végéig befizettetett	21691,28 K
1906. január 1-től febr. végéig befizettetett	5695,60 K
Ez évben több 15995,68 K	

### bélyeg és jogilletékben:

1907. febr. hóban befizettetett	288776,38 K
1906. " " " " " " " "	75894,76 K
Az elmúlt hóban több 212881,62 K	

1907. január 1-től febr. végéig befizettetett	563841,18 K
1906. január 1-től febr. végéig befizettetett	152820,21 K
Ez évben több 411020,97 K	

### fogyasztási és italdóban:

1907. február hóban befizettetett	99226, K
1906. " " " " " " " "	97795,67 K
Az elmúlt évben több 1430,33 K	
1907. január 1-től febr. végéig befizettetett	196249,70 K
1906. január 1-től febr. végéig befizettetett	194077,65 K
Ez évben több 2172,05 K	

### Tanügy.

A kir. tanfelügyelő bejelenti, hogy az oldala mellé beosztott két segédtanfelügyelővel egyetemben az elmúlt hóban megvizsgálták Bácsalmás, Bbokod, Bfeketehegy, Boldogasszonyfalva, Gara, Kishegyes, Órszállás és Szeghegy községek nepoktatási intézeteit. Az egyes iskolák szervezetében észlelt hiányok elhárítása iránt a szükséges intézkedések már a helyszínen megtéttettek. Amennyiben azonban az iskolafentartók nem gondoskodnának a fogyatkozások gyökeres orvoslásáról a legszigorúbb rendszabályok folyamatba tétele iránt tesz előterjesztést. Boldogasszonyfalvai gör. kel. elemi iskolában a magyar nyelvi oktatás nem felel meg a követelményeknek. Az intézkedések megtéttettek.

### Ügyészség.

Az ügyészség felügyelete alatt álló fogházban példás rend és tisztaság van. A felügyelet és biztonság teljesen kifogástalan, szökés nem fordult elő. Ragályos betegség nem volt, az egészségügyi állapot jó. A fegyelem szigorú, fegyelmi büntetés a letartóztatottnál és az öröknél sem alkalmaztatott.

A m. hó folyamán 39 letartóztatott volt elhelyezve. Ezek közül jogérvényesen elítélt fogházra 11, börtönre 24, fegyházra 1, elítéletlen vizsgálati fogoly 3.

A hodsági, kulai és apatini járásbirósági fogházakban a rend, tisztaság és fegyelem kifogástalan.

### Állategészségügy.

A törvényhatósági mkir. állatorvos jelentése szerint az elmúlt hónapi állategészségügyet viszonyítva az előző hónapi állapothoz, kedvező javulás észlelhető.

## HIREK.

— **Márczius 15.** Az „óverbázi zeneegyesület" f. hó 16-án este 8 órakor saját házi helyiségeiben táncal egybekötött márciusi ünnepélyt rendez, melyre az összes tagok meghívottnak. Vendégeket szívesen lát az elnökség. Műsor: 1. „Szózat" előadja az egyesület zenekara. 2. „Márczius tizenötödikére" Sajó Sándortól, szavalja Mühl Irénke k. a. 3. „Kuruc-egyveleg" játsza az egyesület zenekara. 4. „Emlékezés március 15-éről" írta és felolvassa Lotz Jakab tanárjel. úr. 5. „Himnus" előadja az egyesület zenekara.

— **Kinevezés.** Fernbach Károly főispán Fratricsevits János Zombor város ügyészségi irodatisztet tiszteletbeli aljegyzőnek kinevezte.

— **Gazdasági tudósító felmentése.** A földmivélségi miniszter Grüner Henrik magyarkanizsai gazdasági tudósítót saját kérelmére ezen megbízatásától felmentette.

— **Sorozás a vármegyében.** A vmegye területén a sorozások immár megkezdődtek. Az apatini járásban felhívott 3 korosztálybeli állításköteles száma 914. A sorozás tartama márc. 1—10. Polgári elnöke Vojnits István, alispán. — A bácsalmási sorozó járásban 1300 a felhívottak száma. Tartama március 10—20. Polgári elnöke Scultéty Ferenc árv. elnök. — A bajai járásban a felhívottak száma 912. Tartama márc. 20-tól ápr. 4-ig. Polgári elnöke Lanckor Antal tb. főjegyző. — A zombori járásban 1170. Az ujoncozás ideje ápr. 13—20. Polgári elnöke Karácson Gyula, kir. tanácsos. — Az uvidéki járásban 1506, ideje febr. 28-tól március 10-ig.

Polgári elnöke Latinovits Frigyes, nagybirtokos. — A palánkai járásban 952 a felhívottak száma, ideje március 10—16. Polgári elnöke Mikosevits Kanut, főügyész. — A hodsági járásban 1223 a felhívottak száma, ideje márc. 17—26. Polgári elnöke Mikosevits Kanut, főügyész. — A kulai járásban 1328 a felhívottak száma, ideje ápril 2—10. Polgári elnöke Scultéty Ferenc, árv. elnök. — A titeli járásban 622 a felhívottak száma, ideje ápril 18—23. Polgári elnöke Popovits Sebő, tb. főjegyző. — A zsabylai járásban 775, sorozás ideje 24—30. Polgári elnöke Popovits Sebő, tb. főjegyző. — A zentai járásban 1206, sorozás ideje február 28-tól március 10-ig. Polgári elnöke Mihajlovits Kornél, főjegyző. — Zenta városnál 657 a felhívottak száma, ideje márc. 11—16. Polgári elnöke Lanckor Antal, tb. főjegyző. — Az óbecsei járásban 1389, sorozás ideje márc. 19-től ápril 4-ig. Elnöke Mihajlovits Kornél, főjegyző. — A topolyai járásban 1393 a felhívottak száma, a sorozás ideje ápril 18—30. Polgári elnöke Vojnits István, alispán.

— **Pályázat utazási ösztöndíjra.** Törekvő fiatal iparosok figyelmébe. A szegedi kereskedelem- és iparkamara pályázatot hirdet, egy, a kereskedelemügyi miniszter úr által adományozandó 600 K-ás külföldi utazási ösztöndíjra.

— **Előjáró választás** lesz március 16-án Kishegyesen.

— **Gazdasági tudósítók újabb kinevezése.** A földművelésügyi miniszter a gazdasági hirszolgalat, fokozottabb fejlesztésére való tekintetből kinevezte gazdasági tudósítót: Zombor város területére nézve Szauerborn Károly nagybirtokos és Cservenka Lajos földbirtokos zombori lakosokat; a bácsalmási járás területére Rosenberg Emil földbirtokos balmási lakost; az apatini járásra Németh Imre gombosi áll. el. iskolai tanítót; az óbecsei járásra Prodánovits Lázár könyvelő szenttamási, Szűszner Ferenc tanító bföldvári és Botka József, segédjegyző bföldvári lakosokat.

— **Gyümöcskertészeti tanfolyam.** A földművelésügyi miniszter a hatóságok útján hivatalosan tudatja, hogy Keszthelyen e hó 18-ától 27-éig, Tordán április 15-étől 24-éig gyümöcskertészeti tanfolyamok tartatnak tanítók részére. A miniszter így módon akarja a tanítókat a faiskolák kezelésével és a gyümölcstermesztéssel megismertetni, hogy eként ez a két fontos és jövedelmező belterjes gazdálkodási ág a népiskolákban szakszerűleg előadassék és így módon a népkereseti feltételei újabb jövedelmi ággal könnyíttessenek. A tanfolyamokon 16—16 tanító vehet részt; 30 K uti költséget és napi ellátás fejében 3 K-át kapnak. Az érdeklődő tanítók, kik a tanfolyamon részt venni szándékoznak, március 5-étől 15-éig a földművelésügyi miniszterhez adják be a folyamodványokat.

— **Gyászjelentés.** Özv. Löwenberger Adolfné, a maga és gyermekei nevében, fájdalomtól megtört szívvvel jelenti hűen szeretett férje, a legjobb apa, ipa, testvér, nagypapa és dédapa Löwenberger Adolf, folyó évi március hó 4-én délután fél 4 órakor, rövid szenvedés után, élete 73-ik és boldog házasságának 48-ik évében bekövetkezett gyászos elhunytát. A drága halott hűlt maradványai folyó évi március 6-án délelőtt 10 órakor fognak a kulai izr. sírkertben örök nyugalomra tétetni. Kula, 1907. március 5. Béke hamvaira! Löwenberger Johanna férj, Berger Salomonné, Löwenberger József, Özv. Schattelesz Samuelné szül. Löwenberger, Löwenberger Emma férj. Löwy Adolfné, gyermekei, Berger Salomon, Löwy Adolf, vejei. Löwenberger Józsefné szül. Ungar Regina, menyé. Özv. Reitzer szül. Löwenberger Mimi, Löwenberger Ignác, Löwenberger Mór, testvérei. Bálint Gyula, Galotti Vilmosné szül. Schattelesz, Berger Mór, Schattelesz Lujza, Berger Ödön, Berger Lujza, Berger Sándor, Löwenberger Gertrud, Löwenberger Kurt, unokái. Galotti Ferenc, dédunokája.

— **A gazdaközönség megtévesztését** szelözzák az idén (többnyire a morva Bi-

cenzből) általánosságban tartott plombok alatt szállított répmagvakkal. Mint értesülünk e plombokra többnyire ez van rányomva: „Originalzüchtung Quedlinburg“, vagy „Original Norddeutsche Saat“, természetesen a termelő megnevezése nélkül, mert hamis név nyomatása bűnvádi eljárást vonna maga után. A gazda sohase tudhatja, hogy ily névtelen és egyenesen megtévesztésre irányuló plombok alatt mi rejlik és miféle magnak jutott birtokába. Ez alkalommal megemlítjük, hogy éppen a mult napokban fejtettük ki a takarmányrépmag természetére szolgáló anyarépák gondos megválasztásának és az impregnálásnak nagy jelentőségét. — Most nyilatkozik az e téren első korifeusnak elismert Linhart György magyaróvári tanár is, ki a „Köztelek“-ben egy kérdésre azt feleli, hogy: „Az impregnált répmag, melynek elárúsításával hazánkban Mauthner Ödön bpesti cég foglalkozik, már hosszú idő óta jó hírnévnek örvend; mert e mag gyorsan és egyenletesen kel ki s a répanóvények gyorsabban és erőteljesebben fejlődnek, ez olyan elvitatlan tény, amelyet tagadni nem lehet“. — Körültekintő és tapasztalt gazdánk különben ezt már nagyon jól tudja.

— **A Ferenc-csatorna hídjai.** A Ferenc csatornán átvezető hidak javításra szorulván, egy korábbi határozathoz képest megtartották a helyszíni szemlét. Az erről szóló jegyzőkönyvet, mint tudósítónk jelenti, a benne foglalt javaslatokkal együtt a miniszter elfogadta. A Ferenc-csatorna részvénytársaság e célra 490,300 K-át vett költségetvetésbe, a javaslatok szerint pedig 868,000 illetve 1 millió 308,000 K szükségeltetik. Átépítésre kerül összesen 22 híd, ezek közül a baja-kátai zsilip híd, mely ezután is 3 nyílású lesz, 35 és fél méter össznyílással és a régi pillérek megtartásával fog újra építtetni.

— **Külföldi tanulmányuton.** Frankl Bódog földinket, ki jelenleg a csikszeredai állami földművelés-iskola igazgatója, a földművelésügyi miniszter Németországba hosszabb tanulmányi-utrá küldötte ki. Feladata lesz Németország gazdasági főiskoláit, tanintézményeit, mintagazdaságait tanulmányozni s arról jelentést tenni. Szabadkai emberről lévén szó, szívesen regisztráljuk e hírt.

— **Villamos világítás Moholon.** Bács-megye Mohol község képviselőtestülete az elmúlt napokban szótöbbséggel elhatározta, hogy villamos telepet építtet.

— **Gazdasági cselédek és munkások** jutalmazása. A m. kir. földművelésügyi miniszter a vmegye területén 8, hosszabb időt egy helyen töltött gazdasági munkás és cseléd Fernbach Károly főispán előterjesztésére 100—100 K jutalomban részesítette és elismerő oklevelekkel tüntette ki. A kitüntetett munkások és cselédek a következők: Fajka Ferenc magyarkanizsai lakos 63 éves rkath., nős 4 gyermekatyja, aki 51 év óta szolgál Dukai Mátyás János magyarkanizsai kisbirtokos gazdánál. Fernbach Vendel felsőroglaticai lakos aki özv. Fernbach Bálintné földbirtokosnál 40 éve szolgál. Kiss Bálint alsőroglaticai lakos 63 éves nős, 4 gyermekatyja aki özv. Vojnits Jakabné földbirtokosnál 38 éve áll szolgálatban. Róza István 53 éves 3 gyermekatyja, aki özv. Fernbach Antalné alső-duboka pusztai birtokán 32 éve szolgál. Held József 62 éves nős 3 gyermekatyja szentflópi lakost, aki Müller Istvánnal s ennek halála után fiánál Müller Józsefnél, — Bukovits József gombosi lakost, aki Loboda Bálint kisbirtokos gazdánál 35 éve, — Hemdt Konrad ujverbázi lakost, 56 éves, aki Kirst Dániel ujverbázi gazdaságában 31 éve végül Szloboda Mihály péterrévei lakost, aki idb. Pece Mihály gazdánál 30 éve végez már gazdasági munkát. Ugy a 4 gazdasági cseléd mint 4 gazdasági munkás megbízhatóság, szorgalom józanság, gazdjuk iránti hűség által tűnnek ki társaik közül, de munkásságuk által is például szolgálnak.

— **Doroszló község előjárósága** folyó évi február hó huszonötödikén tartott árlejtést a vágóhid 1725 K-val előirányzott felépítésére valamint a község ház és tűzoltószertár 16.500 K-val előirányzott általa-

kitása illetve javítása tárgyában. Ajánlatot tettek és pedig a vágóhidra: ifj. Heiszmann György (Hódság) 1725 K, Varga István (Doroszló) 1700 K, Rác és Baszler (Apatin) 1705 K-val; a község házra és tűzoltószertárra: ifj. Heiszmann György 15.650 K, Schneider János (Ujverbász) 15.840 K, Rác és Baszler 15.640 K, Offenbecher József (Szilberek) 16.390 K, Doriáth Jakab (Militics) 16.320 K és Quintus Fábrián (Apatin) 16.190 K-val. A vágóhid építésével Varga Istvánt, a község ház és tűzoltószertár átalakítása illetve javításával Rác és Baszler céget bízták meg.

— **Követésre méltó példa.** Az alföld egyik legnagyobb városa, Debrecen város közgyűlése elhatározta, hogy szombat este-től hétfő reggelig, tehát vasárnapra, a pálinkamérést beszünteti. E határozat végrehajtása természetesen nagy visszatetszést keltett, zavargást is idézett elő a lakosság azon részében, mely a pálinkát megszokta, de a rendőrség erélyes fellépése érvényt szerzett ez üdvös intézkedésnek, melybe most már kezdenek belenyugodni.

— **Nincs vállalkozó.** Szenttamás községe bérbeadni akarja a szenttamási ugynevezett „nagy kocsmát.“ Evégből a napokban árlejtést is tartott. Minthogy azonban az árlejtési feltételek egyik pontja azt mondja, hogy amennyiben a bérlet „elég“ bort nem tart, a bérleti viszony azonnal megszűnik, egyetlen egy vállalkozó sem akadt a bérlethez. Mert mindenki úgy gondolkozik, hogy Szenttamáson nem lehet „elég“ bor a pinczében s így akármelyik napon kimozdítható lenne a bérlet a bérletből.

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, kik drága halottunknak a végtisztességet megadták és fájdalomukat egyéb módon is enyhíteni igyekeztek, fogadják ez uton mély hálánk kifejezését.

Löwenberger család.

Eljegyzési - **Selyem**  
Lakodalmi -  
Damast -  
Eolienne -

és „Henneberg“ selyem 60 kr-tól feljebb, bérmentve és vámentesen. Minta postafordultával.

Megrendelések bármely nyíven intézendők: an Seidenfabrikt Henneberg in Zürich.

Itig csak apró bogyóragyok,  
I ar igazságot durradok,  
Ézt pedig higgyék el nekem,  
Kneipp-kávéval köszöntem.

Vatódt csak az eredeti csomagokban Kathreiner névvel.

Ne használja senki keverék nélkül az igaz gyarmatkeveréket!

Kizárólag a Kathreiner-féle Kneipp-malatakávé bizonyult a legjobb pótlakvának, mely könnyen emészthető, tápláló és vékék zó, miáltal előmozdítja az egészségét.

Gyermekeket mint csak a Kathreiner-re szentelték.

### Gabona árak: Budapesten:

Buza áprilisra	—	7.50
Zab	—	7.55
Tengeri májusra	—	5.20
<b>Kulán:</b>		
Buza	—	6.60
Zab	—	6.70
Tengeri	—	4.40

— A meteorológiai tél vége. A meteorológusok szempontjából a tegnapi nappal véget ért a tél, mely az astronomusok szerint még három hétig eltart. A tél vége azonban még távolról sem jelenti a havazás végét, mert 1899-ben biz megesezt, hogy Ausztriában május 25-én is még havazott. Puztortalban pedig 1888-ban augusztus 22-én jelentékeny hóesés volt. Annyi hó, mint az idén azonban évek hosszú sora óta nem esett és a hegyes vidékeken, nem is az Alpeseiken vagy Kárpátokon sok helyen 3-tól 5 méterig terjedő magasságban fekszik a hó. Az olvadás lassu, így veszély egyelőre nem fenyeget, hogy áradások ellen kell majd védekezni. Az időjósok különben márcziusra még hideg, havas napokat jósolnak, azért nyílik már az ibolya és gyöngyvirág a szabadban is és a hó és a hideg daczára is elmondhatjuk, mégis csak tavaszra jár az idő.

2612 sz. 1907.

### Temesvári vásár-hirdetés.

Az idei Temesvári Szent-József országos vásár folyó évi márczius 14-18-ig fog megtartani. Mindentéle állat felhajtása az országos vásárra márczius 14-től, csütörtökön reggel 5 órától kezdve meg van engedve. Temesvárott, 1907. február 25.

2-2

A városi főkapitányságtól:  
Bandl Rezső, főkapitány.

803. sz. 1907

### Pályázati hirdetés.

Veprőd községben lemondás folytán megüresedett községi jegyzői állásra czennel pályázatot hirdetek.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy az 1883. I. tc. 6. §-a illetve az 1900. XX. tc. 3. §-ban előirt képesítésüket, valamint eddigi alkalmazásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket hozzám folyó é. márczius 16. napjának d.u. 5 óráig benyújtsák, mert a később érkezőket nem fogom figyelembe venni.

Ezen állás javadalmazása:

1. Előleges havi részletekben fizetendő 1790 K évi fizetés.

2. 22 hold  $\frac{913}{1600}$ -öl szántó és 759  $\frac{1}{10}$ -öl kert haszonélvezete, mely után az adót a községi jegyző fizeti.

3. Szabadlakás a 491 ö. i. számú házban, melynek jókarban tartásáról a község gondoskodik.

4. Hat erdei öl kemény tűzi hasábfa.

5. A marhalevel kiállításal járó díjak élvezete.

6. A vm. szabályrendeletben megállapított magánmunkálati díjak.

Kula, 1907. február 22.

2-2

Főszolgabíró h.  
Schick Ernő  
tb. szolgabíró.

523 sz. 1907.

### Pályázati hirdetés.

Petróc községben üresedésben levő egy gyalogrendőri állásra pályázat hirdettetik. Felhívtnak a pályázni óhajtók, hogy kellően felszerelt kérvényeiket alulirt előjárásnál 1907. évi márczius hó 20-áig bezárólag nyújtsák be.

Fizetés havi utólagos részletekben fizetendő évi 500 K.

A felszerelést a község adja, míg a ruházatot a rendőr sajátjából tartozik beszerezni.

Megjegyeztetik végül, miszerint ezen állással járó évi fizetést Bács-Bodrog vmegye törvényhatósági bizottsága a község pénztárából kiszolgáltatandó — ruházat és felszerelésen kívül — 600 K-ra emelte fel, azonban az ügy felebbezés alatt áll.

Petrócz, 1907. márczius 6.

Pinterovits Jenő  
jegyző

Tatlyák Paló  
bíró

A legjobb magvakat

A legnemesebb fákat

A legszebb virágokat

A legdivatosabb csokrok és kossorúkat

friss élővirágokból

a legjobb minőség szavatolása mellett szállítja

Mühle Vilmos

es. és kir. udvari szállító  
mag- és virágkereskedése  
= Temesvárott. =

Nagy képletes főárjegyzék ingyen

4-10

### ELADÓ.

Szilárd anyagból épült, kényelmes beosztású nagy

úri ház

szabad kézből eladó.

Bővebbet, a kiadónál.

### SZAKÁCSY R.

KULA Ferenc-József-tér bérpalota

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát:

üveg-, porcellan-, lámpa-, és vasbútor-árúkbán.

Értesítem egyben a n. é. közönséget, hogy bizományi viszonyom a „Hungaria“ kendergyárral megszűnt s így abba a helyzetbe jutottam, hogy

villany-csillárokat

és minden egyéb a villany-világításhoz szükséges tartozékokat sokkal olcsóbban szállíthatok.

Villany izzók

5-ös 1 K, 10, 16, 25, 32-es 90 fillér  
Kérem a n. é. közönség kegyes pártfogását



### SZŐLŐOLTIVÁNYOK

miniszterileg előirt minőségben, 17 faj csemege, 19 borfajban, háromféle alanyon, fajtisztán, meszes talajra is.

Gyökerez vessző Portalis, Solomis, Monticola, Aramon, Rupestris, Gamin No 1. és 2. kapható:

Vállalati szőlőtelep-nél  
Billéd, Torontál megye.

Legolcsóbb árak!

Készlet:

271.000 oltvány, 250.000 gyökerez.

2-10

Az intézőség.

### Manhold Kálmán, Kula

Bácsmegyének a Telecska magaslatán fekvő Rác György-féle Jolánföldi szőlőoltvány és kertészeti bérletén tavaszi szállításra kapható:

1. Szokvány minőségű, minden alanyon fajtisztán, sima és gyökerez zöldoltvány.
2. Amerikai és európai sima és gyökerez vessző, amelyeknek fajtisztaságukért kezeskedem, kívánatra névjegyzéket küldök.
3. Alma, körte, barack és kajszinfák 1, 2, 3 éves oltványok a legkiválóbb fajokban.
4. Gleditsia élősvény, valamint az élősvények királya.

### Maclura Aurentiaca

elősvény, a melynek gyökerei nem sarjadzanak, tövisei igen sűrűk, semmiféle rovar nem pusztítja, minden időjárásnak ellentáll.

Szíves megkereséseket kér

6

Manhold Kálmán, nagybérlo.



Budapesten az egyetlen független ellenséki nagy napilap:

## AZ UJSÁG

Előfizetési ára:

Egész évre 28 K, fél évre 14 K, negyedévre 7 K, egy hónapra 2 K 40 f.

Megrendelési cím:

Az Ujság kiadóhivatala, Budapest, VII Rákóczi út 54.

Nyomatott Berkovits Márk laptulajdonos, villamos üzemű könyvnyomdájában, Kulán